

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada Ptas.	1'50	4'50	9'00	18'00
Provinciales	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 27

INSERCCIONES	1.ª línea	2.ª línea	3.ª línea	4.ª línea
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	3'00 p.	0'50 p.
Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	2 a 50	0'20 p.

LEY ELECTORAL

UNA PESETA, en la imprenta de este periódico, Gracia, 4.

Farmacia de Montes Garzón

Sucesor del Dr. Picazo.—20, Reyes Católicos, 20. Específicos.—Productos químicamente puros.—PRECIOS ECONÓMICOS.

Consultas médicas

EL FENIX AGRICOLA

Compañía anónima de Seguros. ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de Enero Pesetas 21.550. Los Madrazo 34, pral., Madrid. Teléfono, 3546

La lucha de mañana

En pocas ocasiones se ha observado un movimiento de opinión tan poderoso como en estos días precursoros de la lid electoral, que indudablemente ha de ser empaladísima.

Esto sucede en casi toda España; pero tal vez de modo más notable en la circunscripción de Granada, y desde luego aquí en la capital, los áun os están encandecidos y hay un ambiente belicoso, pasional.

Aparte damos cuenta del mitin celebrado anoche en el teatro Alhambra por los elementos democráticos y populares, abogando por la candidatura de D. Antonio Jiménez López.

Remitimos al lector al sucinto relato de las manifestaciones vertidas por los oradores y del efecto que produjeron en la enorme masa ciudadana que formaba el auditorio.

Síntomas son éstos del estado de la opinión pública y de que mañana, el cuerpo electoral va a salir del retreimiento en que ha permanecido, dejando que obren a su gusto a los políticos hábiles y audaces, repartiéndose las actas y simulando triunfos que solo han podido obtener no habiendo quien se los ostente y dispute con la energía necesaria.

En Granada viene siendo costumbre que vote algo más de la mitad del Censo, (incluidos los momios); pero ahora creemos que el derecho de sufragio se ejercerá con más amplitud, convencidos los que lo disfrutan del daño irremediable que causan a su país no interviniendo en la contienda, de cuyo resultado estrarían ó darían consecuencias trascendentales para la colectividad social.

Esa generalizada abstención tiene tristes orígenes: los desengaños que han sufrido quienes llevaron a las urnas sus votos en crecido número, y no sacaron victorioso a su candidato, porque empleáronse artes inicuas para contrarrestar y burlar su voluntad.

La compra de votos ha envilecido a una parte de los electores pobres, que no piensan en el bajo precio que ponen a su dignidad y en el abuso que cometen los que les ofrecen unas miserables monedas, ultrajándoles como a esclavos. Si la ignorancia no estuviera tan extendida, mucho más que la inopia, cuando a un obrero, por humilde que fuera, se le acercara alguien ofreciéndole unas pesetas a cambio de su voto, sentiríase ofendido gravemente y rechazaría la proposición con la violencia que si le indignaran a cometer un delito, pues un delito es de cohecho, de vil soborno, en el papel social que representa, pretendiendo que haga abdicación del derecho fundamental de ciudadanía, que es la más hermosa prerrogativa del hombre.

Aunque el pesimismo esté poseionado de nuestro espíritu, respecto a la actuación del Gobernador, porque en las anteriores elecciones fué parcialísimo, no obsta para que debamos tomar buena nota de sus recientes y espontáneos ofrecimientos de ser respetuoso con todos los derechos para que impere la sinceridad.

Repetimos que nos inspira desconfianza el Sr. Tejón y Marín, porque como representante del Gobierno, tiene que atender al plan que éste le haya trazado; mas nadie le obligó a pronunciar palabras tranquilizadoras, y por eso las recordamos, advirtiéndole que si las cumple seremos los primeros en aplaudirla.

El Sr. Dato ha dicho que las elecciones legislativas serán a la inglesa. ¿Por qué en Granada no han de serlo?

«Eso pedimos nosotros. No que se vote a éste, a aquel, al otro ó a otro candidato, no, que se vote, sí, a los que quiera Granada. Que la opinión que les conoce a todos, pese y aquilata las circunstancias que en cada uno de ellos concurren y deduzca lo que puede esperar de los candidatos, para elegir a los que más convengan, y negarle tan alto honor a quien no lo merece, obrando a conciencia, por los imperativos del deber y del patriotismo. ¡Y luego, que nadie se queje!

«Estando hoy de nuestra maño el dar ó quitar la representación en Cortes, qué razón nos asistirá luego para quejarnos, si sale quien no deba salir?

Las equivocaciones, las debilidades, las complacencias pusilánimes, cuestan caras. Aprovechemos la oportunidad de darnos los representantes que deseemos, sin dejarnos influir por estímulos ni sugestiones que tranquen nuestras simpatías.

Suele decirse que las actas de los ne-

En la campaña, que duró todo aquel año 1793, Ricardo, con su excepcional inteligencia, su vasta comprensión para averiguar los planes del enemigo, su actividad infatigable y la entereza de su carácter, desbarató todos los propósitos de los contrarios, ganó varias batallas campales, derrotó a diez generales en jefe que le opusó la República, con fuerzas muy superiores a las españolas; uno de aquellos se suicidó de despecho, y los demás fueron procesados, muriendo dos en la guillotina, por el delito de dejarse derrotar por Ricardo.

Reconquistó éste la mayor parte del antiguo Rosellón, que había pertenecido a España en siglos anteriores. Según Gómez Arce, sus disposiciones en la batalla de Tronillas que ganó y fué una de las más empeñadas, merecen pasar a la posteridad como monumento perdurable de honor para el general que la dirigió y para las tropas que con él valor la hicieron tan fructuosa como feliz.

POLITICA EXTRANJERA

Labor parlamentaria inglesa

Varios son los proyectos capitales de que se ocupa el Parlamento, en esta legislatura que será quizás una de las más célebres en la historia de Inglaterra. Déficit del presupuesto, debido a la progresión constante de los armamentos navales, reforma agraria, proyectos sobre instrucción pública, separación de la Iglesia anglicana y del Estado en el país de Gales, y, por encima de todo, autonomía de Irlanda y cuestión del Ulster, tratadas en las columnas de LA PUBLICIDAD.

En lo relativo a déficit y a gastos navales, creo que la opinión se resignará a todo género de sacrificios, porque prefiere gastar en barcos a tener que someterse al establecimiento del servicio militar obligatorio.

Dada la situación militar de Europa, allí existe en las clases directoras el convencimiento de que, en una lucha con Alemania, Inglaterra estaría expuesta a la invasión; y es una de las cosas más curiosas que conozco el de la reparación de los temores de la época de Felipe II, del duque de Parma y de la Armada Invencible, ó los de la de Napoleón I, cuando éste veía brillar al sol, desde el campamento de Boulogne del Mar, los blancos acantilados que han valido a aquella isla su nombre de Albión.

Para evitar esta invasión, creen los técnicos que solo hay dos medios; aumentar la armada para conservar siempre sobre Alemania la superioridad en la proporción de 16 a 10, ó votar el servicio militar obligatorio para el ejército inglés; así es que optará por lo primero.

La oposición concentra su ataque en el punto de obtener que antes de la aplicación de la ley de autonomía irlandesa se proceda a elecciones generales. Los irlandeses son enteramente opuestos a tal medida, pues perderían el beneficio de las dos votaciones de la autonomía ya efectuadas y todo tendría que volver a empezar.

La mayor concesión que el Gobierno está dispuesto a hacer es esta: presentará a la Cámara de los Comunes por tercera vez el proyecto de ley de autonomía. Si aquella lo aprueba, como es seguro, es ley, pues no se necesita ni presentarlo a la de los Lores. Pero el Gobierno sólo lo pondría en práctica, solo lo plantearía después de unas nuevas elecciones generales. Naturalmente que para hacerlo se necesitaría que estas fueran favorables. Dado mucho que exista semejante plan, pues a nada práctico conduce. Convertido que sea el proyecto en ley, todo gobierno liberal ó no tendría que aplicarlo.

Por sí las dificultades de la situación fueran pocas, ha venido a aumentarse la huelga de Africa del Sur y las medidas que lord Gladstone y el general Botha tomaron para sofocarla. La minoría del partido del trabajo en los Comunes está que trina y se da el caso de que esos diputados, que figuraron entre los más ardientes partidarios de la autonomía en el Africa del Sur, son los que con más empeño reclaman ahora la intervención del gobierno de la Metrópoli.—V. G.

Los años antiguos

7 de Marzo de 1793

La República francesa declara la guerra a España. El destrenamiento de Luis XVI y su muerte en la guillotina movió profundamente el ánimo de la casa real de España unida en su próximo parentesco al infortunado Rey.

Hizo el Gobierno de Madrid tentadoras proposiciones a la Convención para que respetase la vida de Luis, y, no consiguiéndolo, rompió sus relaciones diplomáticas con la República.

Efecto de ese rompimiento fué la declaración de guerra que hizo la Convención francesa a España en 7 de marzo de 1793.

La lucha era desigual: en Francia había dinero, patriotismo, ejércitos, generales y sobre todo entusiasmo.

España no tenía más que una cosa: un general, el general don Antonio Ricardos Carrillo de Albornoz, muy superior en talento, en conocimientos, en habilidad como estratega a los enemigos, como discípulo del gran Federico de Prusia.

Era aragonés, hijo del teniente general Ricardo y nieto del famoso conde duque de Montemar, vencedor de los austríacos en Bitonto.

En la campaña, que duró todo aquel año 1793, Ricardo, con su excepcional inteligencia, su vasta comprensión para averiguar los planes del enemigo, su actividad infatigable y la entereza de su carácter, desbarató todos los propósitos de los contrarios, ganó varias batallas campales, derrotó a diez generales en jefe que le opusó la República, con fuerzas muy superiores a las españolas; uno de aquellos se suicidó de despecho, y los demás fueron procesados, muriendo dos en la guillotina, por el delito de dejarse derrotar por Ricardo.

Reconquistó éste la mayor parte del antiguo Rosellón, que había pertenecido a España en siglos anteriores.

Según Gómez Arce, sus disposiciones en la batalla de Tronillas que ganó y fué una de las más empeñadas, merecen pasar a la posteridad como monumento perdurable de honor para el general que la dirigió y para las tropas que con él valor la hicieron tan fructuosa como feliz.

En la defensa del campamento de Buitón, contra fuerzas dobles en número a los españoles, Ricardo se anticipó casi en un siglo a las hazañas de Osán Pachá en Flewna, y con más fortuna pues derrotó a los franceses y conservó sus posiciones todo aquel invierno.

Al acabar el año 1793, los republicanos, vencedores en todas sus fronteras de la Europa coaligada contra ellos, se veían vencidos en la de los Pirineos por Ricardos.

Hizo la República un poderoso esfuerzo y acumuló en aquella línea sesenta mil soldados, y como los nuestros no llegaban a veinte mil y Ricardos pedía inútilmente refuerzos, que no le enviaban Carlos IV ni Godoy, se trasladó a Madrid a exponer el estado de la campaña, y allí murió en marzo de 1794.

Su muerte fué el principio de nuestra derrota; las tropas eran las mismas, pero no el general que las mandaba. El conde de la Unión, sucesor de Ricardos, fué vencido y los franceses entrando en Cataluña, nos obligaron a pedir la paz.

Así acabó aquella campaña, en cuya primera parte los soldados españoles asombraron a Europa con sus hazañas, dignas de los héroes de la antigüedad.—C.

La longevidad en los monos y en el hombre

En una conferencia dada en el real Colegio de Cirujanos de Londres por el profesor Keil, acerca de la evolución de los monos antropoides, trató especialmente de la duración normal de la vida en dichos animales.

Empezó manifestando que todos los conocimientos poseídos acerca de la cuestión están fundados en pruebas indirectas, pues no es posible averiguar de un modo preciso cuánto llegan a vivir los antropoides en estado de libertad en plena naturaleza. Sólo se conoce lo que viven los que se tienen en cautividad; pero de estos se sabe que siempre mueren prematuramente, es decir, antes de lo que corresponde al término natural de su existencia.

El chimpancé es de todos los antropoides el que se resigna con más conformidad a estar cautivo del hombre. La mayor duración que se ha registrado en estos animales estando prisionero es quince años; pero de centenares traídos muy jóvenes, a los jardines zoológicos de Europa solo se cuenta de seis que hayan sobrevivido a diez años de confinamiento a pesar de los cuidados que en el tratamiento y en la alimentación se ha tenido con ellos.

La muerte ha sobrevenido, en todos ellos, mucho tiempo antes de la caída de los dientes, es decir, antes de que pudieran resentirse por dificultades en la nutrición.

Del conjunto de datos que trabajosamente ha sido posible reunir acerca de estos animales en libertad, se viene a deducir que los períodos sucesivos de la vida en los grandes antropoides, gorila, chimpancé y orangután, tienen una duración que se aproxima a la de los mismos períodos en la vida humana mucho más que en los monos pequeños.

En estos últimos la gestación dura siete meses; el período de crecimiento, comprendiendo la infancia y la adolescencia, se extiende, lo más, a siete años, y la duración total de la vida a unos veintinueve.

En los antropoides la gestación es de nueve meses, lo mismo que en el hombre; el período de crecimiento abarca unos doce años, y, juzgando por la duración de los dientes y los cambios que se verifican en el cráneo y en la totalidad del esqueleto, con la edad, es posible que el término natural de la vida en los referidos grandes antropoides no lleguen hasta los treinta y cinco ó cuarenta años.

Es interesante notar que los gibones, que representan el tipo más primitivo y de menor tamaño entre los antropoides presentan en su vida períodos de casi la misma duración que los monos pequeños.

Por consiguiente—dice el profesor Keil—se ve que la prolongación de los diferentes períodos de la vida y el hacerse más lento el desarrollo coinciden con la evolución de los primates de gran talla, grupo a que corresponden los antropoides y el hombre mismo.

Esto conduce—según el profesor citado—a indicar que la duración de los pe-

han ido prolongando en correspondencia con el desarrollo cerebral y con los demás perfeccionamientos del organismo; ó, de otro modo, que la vida en el hombre primitivo era, normalmente, más corta que en el hombre actual; esto es, que la vida humana se ha ido prolongando al compás de la civilización.

NOTAS AGRICOLAS

Las plantaciones de frutales

La época más adecuada para hacer las plantaciones de árboles frutales con buen éxito es desde primero de Noviembre hasta fines de Enero y Febrero; se puede prolongar esta operación hasta los últimos días del mes de Marzo, pero es menos favorable al desarrollo del vegetal, y si ha de hacerse en terrenos secos recomendamos con preferencia los meses de Noviembre y Diciembre para que de este modo puedan las plantas beneficiarse de las humedades del invierno. Vamos a dar algunas reglas generales acerca de la plantación por considerarlas útiles a nuestros lectores.

La hoya en que debe plantarse el árbol, se abrirá mucho tiempo antes de la plantación, a fin de que experimente las influencias de las heladas y demás agentes atmosféricos, y se hará mayor ó menor según la importancia del plantón ó la calidad del suelo. En tierra buena suelen hacerse de 70 centímetros a un metro de ancho y otro tanto de profundidad y en suelo de mala calidad es la de mayor extensión con objeto de rellenarla con tierra buena. Al hacer la zanja, la tierra superficial ó laborable se echa a un lado y la del fondo ó subsuelo a otro.

En mala práctica plantar árboles muy cerca unos de otros, no tan solo porque no pueden desarrollarse bien, sino que también porque sus frutos pierden en calidad. Recomendamos, pues, que el manzano, peral y albaricoquero se planten de 6 a 8 metros unos de otros; el melocotonero, ciruelo y almendro de 4 a 6 y el nogal, cerezo y morera que se hacen de grandes dimensiones, de 8 a 10.

Se debe proceder a la plantación cortando las raíces que hayan sido magulladas al arrancarlas del vivero ó almázciga; antes de colocar la nueva planta en el hoyo se echa a éste unos 60 centímetros de tierra de la superficie ó sea la primera tierra que se sacó ó también tierra buena, césped podrido, etc.

Una precaución muy útil debe tenerse presente y es la de despegar las raíces, a fin de que no queden cruzadas y colocar el árbol de modo que sus mayores raíces caigan en la parte de donde reinen los vientos más impetuosos.

Extendidas convenientemente las raíces se las cubre de tierra buena, fina, como unos cinco centímetros, se aprieta con los pies y, con el fin de que se introduzca la tierra en todos los intersticios, se sacude repetidas veces el árbol; una vez hecho esto, se echa un cántaro de agua en cada hoyo, aunque la tierra tenga mucha sazón y el tiempo amenace lluvia, pues esto es una de las causas que más influye para el arraigo del vegetal; luego se acaba de llenar el hoyo con la tierra restante, cuidando de amontonarla toda alrededor del árbol.

Notas municipales

Varias obras.—El Alcalde ha ordenado la reparación de cunetas de la acera del Casino; colocación de vallas de reparación en las cuadras de los caballos cementales; limpieza del darro del puente de Espinosa; y que se hagan las obras que sean necesarias en la acacia Real de la ciudad, con motivo de la acacia Gordá.

Asamblea andaluza.—El Presidente del Centro Nacional de Protección Andaluza, de Madrid, ha invitado al Alcalde para que asista, ó envíe un representante, a la Asamblea que se celebrará el día 14 de Mayo.

Presidente concepcionista.—La Hermandad de la Concepción ha dirigido un oficio al Alcalde, nombrando Presidente honorario.

Sin postores.—Por falta de licitadores se declaró ayer desierta la subasta del arbitrio sobre entarimados.

El Cementerio del Fargue.—El Alcalde estuvo ayer en el Fargue, con el arquitecto Sr. Casas.

Visitó el cementerio, encontrándolo en buenas condiciones, con tapias altas, inaltables.

El cementerio pertenece al Fargue y el Ayuntamiento no tiene derechos sobre él.

Fuó el Sr. Anrioles a la Alquería, para comprobar los bienes que allí tiene el Ayuntamiento; a los efectos de la tributación a la Hacienda, como persona jurídica.

Las Escuelas de Montes.—El Alcalde, señor Anrioles Hidalgo, ha dirigido los siguientes telegramas: Excmo. Sr. Presidente Consejo Ministros y Ministros de Fomento. En nombre de Granada que se interesa por la enseñanza práctica solicito de V. E. sea instalada en esta ciudad la Escuela de Ingenieros de Montes. Dentro de la provincia se producen las especies arbóreas de todas las zonas por entenderse su privilegiado suelo desde la Costa Meridional hasta las cumbres de

Orden del día.—Regirá el siguiente en el Cabildo de hoy:

La Comisión de Alumbrado propone la aprobación y pago de las cuentas a la Compañía General y Tranvías, de Leblón, en el mes de Enero.

Adjudicación provisional a don Juan Córdoba Martín en la cantidad de pesetas 4.510'75 de la subasta del arbitrio establecido sobre puestos públicos durante el ejercicio de 1914.

La Comisión de Impuestos propone numerosas altas y bajas de coches y automóviles.

Al Administrador del Patronato de la Alhambra pide que en representación del Ayuntamiento asista a la Junta de señores participantes de la Acequia del Rey un señor concejal a las dos de la tarde del día 11 en las oficinas del Patronato Palacio Arabe.

Oficio del Gobierno Militar relativo a la jura de banderas y decreto del señor Alcalde disponiendo se adquieran 1.010 cigarras para los reclutas.

La Comisión de Fomento y obras propone se ratifique el acuerdo de 13 de Junio de 1912 para construir un aljibe de 4 metros de largo, 3 de ancho y fondo 3'50 en el Camino de Maracena, presupuesto 1.633'50.

Que proceda aprobar los informes del arquitecto é ingeniero Sr. Montes de no haber perjuicio en el cambio de tracción de vapor por eléctrico en el Tranvía de Granada a Santafé.

Que se conceda permiso a don Francisco Jiménez Arévalo para construir la portada en la Cacería de la Merced, Camino de Maracena de una cancela y dos pilares de ladrillo y a don Antonio González Pastrana para reformar el pavimento, reparar habitaciones y variar algunas paredes interiores en la casa 19 de la calle Niños Luchando y 11 de la de Cocheras de Santa Paula, de don Ramón Gómez de la Cortina y que dirigirá el arquitecto Sr. Cendoya.

A don Juan Gallegos para que reconstruya una tapia en el carmen llamado de Povedano, calle de Almazora Alta y en su línea con dirección del arquitecto señor Lacal.

A doña Paula Sola para que sustituya el pavimento de la plaza de San Mateo, número 8 calle de Martínez Campos.

Se fija el plazo de 15 días al dueño de la fábrica de Jabón de la calle de la Alcañterilla número 9, para que establezca la salida de humos y de lo contrario se prohíba enciende el horno.

Se pide al Gobierno designe a Granada para establecer en ella la Escuela de Ingenieros de Montes instalada provisionalmente en Madrid, teniendo en cuenta las condiciones especiales de nuestra ciudad y provincia y se interese del Ayuntamiento de la misma y de nuestros representantes en Cortes coadyuven a esta gestión.

Pésame al Sr. Tegiéro por la muerte de su hijo.

Sorteo de asociados para formar la Junta Municipal en el presente año.

FIESTAS DEL CORPUS

El palacio de Carlos V

Se ha dirigido una exposición al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, pidiéndole la autorización de costumbre para celebrar los conciertos y fiestas artísticas y literarias, en el palacio de Carlos V.

Fiestas de aviación

El Sr. Zambrana ha contestado al Secretario del Aero Club de Madrid, que existe aquí un campo de aviación excelente; y ofreciéndole 8.000 pesetas ó más según las ventajas que dicha sociedad ofrezca.

También ha preguntado el Sr. Zambrana al Club, sobre la organización del concurso de globos dirigibles.

CANDIDATURAS

Se hacen en esta imprenta, Gracia, 4, a diez pesetas militar.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Le ha sido expedido título de Bachiller a don Fulgencio Espá.

Junta provincial.—Ayer tarde y bajo la presidencia del gobernador civil señor Tejón y Marín y con asistencia de la señora Solo de Zaldivar, señoras viuda de Agrela, doña Teodora Fernández y doña Concepción de Mora y los señores Seco de Lucena, Segura, Urribarrun, Wilhelm, Moreno Pérez, Pancorbo, Aguilera Garrido, Pérez Rodríguez, Trevilla, Cerrallo y el secretario señor Espejo.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Aprobar el acta de la sesión anterior. Quedar enterados del movimiento del personal que ya conocen nuestros lectores.

ponencia para redactar las bases de dicho certamen.

Excitar a los maestros para que en las escuelas enseñen a sus alumnos los deberes y honores que se merece la bandera como símbolo de la Patria.

Informar favorablemente la solicitud de la Asociación de maestros de esta provincia; se dicte una disposición en la que se determine que no puede pasar del 3 por 100 del sueldo para contribuir al impuesto de consumos y vecinal.

Dar las gracias al alcalde pedáneo de Asquerosa (Pinos Puente), por el donativo de menaje que ha hecho a la escuela de dicho pueblo.

Aprobar la circular que ha publicado el Gobernador sobre la mutualidad escolar, la que mañana publicaremos haciendo presente que se ha ofrecido don Gonzalo Fernández de Córdoba para dicho objeto.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

El Aguila

Elegante surtido en trajes de invierno para señoras, caballeros y niños. 14—GRAN VIA DE COLON—14

En el Teatro Alhambra

Mitín de coalición democrática

Antes de la hora señalada, el vasto teatro Alhambra estaba lleno.

A las nueve y cuarto llegó la comisión organizadora, acompañando a los oradores y al candidato don Antonio Jiménez López, que son acogidos con una salva de aplausos.

El presidente Sr. Angulo Prados abre la sesión y pronuncia una breve y elocuente alocución.

Por bondad de sus correligionarios más que por sus merecimientos ocupa la presidencia y lo hace con gran orgullo por lo que representa la candidatura del señor Jiménez López, acogido con entusiasmo por la opinión entera de Granada.

Por algo tiene a su lado, democráticos, la opinión, las clases mercantiles y la prensa entera de la capital con la sola excepción de uno de los diarios, que al menos guarda el respeto debido, porque entiende ha pasado el período de las imposiciones y de los amaños. (Muy bien).

El domingo procurarán los electores que la contienda electoral no se trueque en venta de la conciencia y del derecho, a cuyo favor esperamos respeto de la Ley, y la responsabilidad de los que pudieran intentar atropellarla.

El pueblo de Granada irá a las urnas honradamente, como van los hombres de bien a realizar todos sus actos. (Grandes aplausos).

José Fuentes

A instancia del presidente, el obrero José Fuentes presidente de la Sociedad de Tipógrafos, dice que invitado a decir algo en esta ocasión, y no teniendo costumbre de hablar en público, ha escrito unas líneas que pasa a exponer a la reunión.

En ellas explica elocuentemente la misión del obrero consciente en estas luchas que deciden de su bienestar, recomendando huyan de los que intentan sobornar sus conciencias para con la misma mano que le tienden, el día antes de la elección, fustigarle el rostro después que se han elevado a su costa.

Hace constar que el programa del candidato don Antonio Jiménez López encierra grandes y positivas promesas en ayuda y mejora de la clase obrera y teniendo como tiene a dicho letrado por persona tan formal y digna como elocuente, llevará a su triunfo, a las Cortes, el eco de las aspiraciones de los sufridos obreros de Granada. (Grandes aplausos).

Don Antonio Guglerí

Comienza por declarar que es la primera vez que interviene en actos tan solemnes como éste.

No pretende revelarse de orador político y solo un deber ineludible le induce a hablar en nombre de la comisión organizadora; que modestamente representa.

Los verdaderos granadinos que aspiran al mejoramiento en la cultura y adelantos materiales, tienen que mirar el abandono en que se encuentran los primeros servicios de un pueblo culto; solo existe una explotación sistemática de la cosa pública. (Grandes aplausos).

Se hace eco de las palabras del obrero Fuentes, recordando los muchos que se han elevado a las puestas administrativas con grandes promesas, olvidadas después. (Aplausos).

Rodriguez del Villar, (de Valencia)

Saluda a amigos y adversarios con tono elevado y enérgico; a los amigos, estrechándoles las manos; a los adversarios, esperando que tengan la paciencia de oírle, como él la tiene en casos análogos. (Muy bien, aplausos.)

Expone el programa del partido Reformista, que no solo tiende la mano al obrero, sino al sufrido ciudadano de la clase media, tan vejado como aquella.

Tiene un párrafo brillante contra los revolucionarios de palabra, que en el momento crítico se esconden.

Insiste en el interés del partido, en cuyo nombre habla en favor de las clases obreras, esperando que amparará todas las aspiraciones del trabajador, admitidas ya hasta en los países más atrasados, y hace un párrafo brillante contra los aristócratas que van arrollando con sus automóviles a todo el mundo, pero rehúyan dar su sangre por la patria. (Aplausos.)

Habla de las deficiencias que nota en Granada, y se oye una voz en el público: *En mi barrio no hay nada.* (Aplausos.)

Hace unos años, uno que os representaba en Cortes, allegado a otro que os representaba en el Municipio, aspiró a dar empleo a un Canal que no tenía agua, y ese proyecto, después de gastar los dineros en él no ha podido prosperar por vicios de origen.

Otra necesidad es la de los ferrocarriles que han de unirnos con la Costa, indispensables para el desarrollo de la agricultura y de la industria.

Un político granadino obró de tal manera, que ninguno de los proyectos en estudio ha podido llevarse a cabo.

Si a los que os representaron antes y engañaron y aspiran otra vez a vuestra representación les dais el triunfo, no habréis cumplido como buenos granadinos. (Aplausos.)

Vuestra representación está amagada por la compra de las conciencias, y si os dejáis comprar, no tendréis derecho a la reedición.

Los que ofrecen dinero por el voto son como los usureros que dan al ciento ó al mil por uno. (Aplausos.)

Los grandes zorros nacionales explotan al Estado; los zorros de aquí, explotan a nuestra región. (Aplausos.)

Pide un favor a los granadinos: que esperen y confíen en el candidato Sr. Jiménez López, como ha dicho también el obrero que al principio hizo uso de la palabra.

Da este modo demostrará Granada que es digna de disfrutar la libertad y la independencia de las más libres regiones de España. (Grandes aplausos.)

D. Fernando de los Ríos

Desligado de los partidos, habla en nombre de la Liga para la educación política del pueblo. Esta liga se propone elevar la conciencia hacia los ideales modernos, y mediante una crítica política, arrojar y desmenuar los viejos partidos políticos, evitando que sus escombros nos ahoguen.

Ha escogido este acto, porque el voto es el supremo derecho político en una república, y un legislador y un guía para la vida futura de los pueblos. Sobre todo interesa el voto para la organización económica y tributaria.

Hay dos casos recientes en la vida política mundial. La reforma de Lloyd George imponiendo el 20 por 100 sobre el aumento social de la riqueza, es decir, independiente de la acción propietaria.

El otro impuesto es el que grava la propiedad no edificada, y este fue el primer caso de reforma social en un país aristocrático y conservador.

En efecto, como la Cámara de los Lores se opuso a la reforma, la Cámara popular votó la reforma de la Cámara aristocrática, hasta conseguir que se aceptara la reforma cuya consecuencia habrá de ser la indemnización a los obreros inválidos y ancianos.

Las últimas elecciones de Alemania triplican el número de diputados obreros, reñiendo 4 millones de sufragios en oposición a los excesivos gastos de la preparación guerrera.

Todo esto se debe a la independencia de un pueblo que sabe usar del sufragio. En Granada, las reformas necesarias son más importantes, porque el elector va a enjuiciar a la vez a los abusadores del partido conservador, como a los abusadores del partido llamado liberal, y digo llamado, porque ese partido ha ido marchando y traicionando su programa y su bandera. (Grandes aplausos.)

Y no sólo es en Granada donde esto ocurre. A las pretendidas reformas de Urzua contra el Banco, respondió el partido liberal abandonando al reformador.

El partido liberal hizo la ley de Jurisdicciones y siguió al lado de las grandes Compañías enfrente de los obreros. (Aplausos.)

Hoy el partido reformista es el único instrumento por cuya virtud España podrá desorganizarse de tanta vileza como nos agobia.

El problema para el elector en estas circunstancias, es de alta moralidad. Aquí pesa sobre el cuerpo electoral la acusación de que se vende.

De ese deshonor debe redimirse y aun cuando los que compran son más criminales que los vendidos, si de los interesados no viene la redención, no serán sus señores y señores quienes los rediman. (Aplausos.)

Se dirige a la clase media para que con rindez vaya a la defensa de sus ideales, al pueblo para que rechace la mano que le ofrece la dadia, porque ese es el único medio de que los que esperamos en el porvenir, no veamos defraudados nuestros anhelos. (Gran ovación.)

El Sr. Jiménez López

Se levanta entre grandes aplausos. Dice que lleva 15 ó 20 días de trabajo verdaderamente agotador y el cansancio de más sus facultades.

Expone la historia de su candidatura; no le inspira el orgullo; antes le asustan sus responsabilidades. Acaso pudo ser un diputado encasillado, pero lo rechazó. Requerimientos de todas las clases sociales le obligan a dar su nombre y a comprometerse en esta contienda electoral.

La opinión granadina le alienta en

progresión creciente, y aquí viene a someramente sus compromisos con el pueblo.

Su partido tiene una significación socialista, porque quiere la mejora de la clase obrera en todos los órdenes. Retiro para la mujer, pensión para las viudas, a título de carga de justicia. Alivio en la tributación de la clase media y productora. Fomento de la Instrucción, tan necesario en Granada, donde no hay un local propio para Escuelas.

Quiere el partido, el fomento de la producción nacional y especialmente la defensa de las industrias existentes, entre las que descuellan la producción azucarera, hoy recargada con impuestos exorbitantes.

Decía el Sr. Ríos, que el pleito actual era un enjuiciamiento de las administraciones anteriores, y apartándose de las personalidades, su candidatura significa la defensa de las reformas indispensables.

Granada necesita la comunicación con la costa, mediante un ferrocarril de vía ancha, ó sea, de vía normal.

También se necesita la construcción de un cuartel de Artillería, dando el Municipio los terrenos.

La terminación de las obras de la Capilla Real, con los fondos del Estado; reforma del local de la Audiencia; construcción de una cárcel en condiciones de sanidad, cuyo gasto incumba también al Estado.

Don Melquiades Alvarez se ha obligado a secundar todas las iniciativas de que tanto necesita Granada, y entre el interés político y el de la defensa de esta población, preferiré siempre lo último, teniendo su investidura a disposición de los electores.

Termina dando gracias a la prensa; a los partidos avanzados que apoyan la empresa; a todos los que le ayudan y le alientan; al pueblo de Granada sin distinción de partidos, pues desde los republicanos a los jaimistas, le alientan a la pelea. Teneis, pues, mi nombre; haced de él lo que os plazca. Lo mismo si obtengo el triunfo que si soy vencido, agradeceré eternamente la honra que se me otorga. (Granadinos: a las urnas el día 8, por la libertad y la justicia! (Ovación inmensa.)

Todos los concurrentes convenían en afirmar que este ha sido uno de los actos más solemnes y grandiosos de la vida política granadina.

DE POLITICA

Anoche, los conservadores celebraron un mitin electoral en la Carrera de Darro. Aconsejó el señor Giles a los electores, que votaran la candidatura de los señores Rodríguez Acosta y Burgos, que representaban el orden y estaban dispuestos a hacer por Granada todo cuanto les sea posible.

Para ayer tarde estaba convocada en la Audiencia la Junta provincial del censo electoral, para tratar de ciertas reclamaciones que afectaban a las Juntas locales que en los pueblos tienen constituidas los liberales.

En la sesión de ayer no se celebró la sesión, asistiendo el señor Gutiérrez Quesada, Godoy, Antequera, Pizarro, Lopez Cózar, Camacho, Rico Carzón y el secretario señor Torres Callejas.

Algunos vocales liberales, cumpliendo órdenes, no asistieron para que no hubiera número, pues de celebrarla, como los conservadores están en mayoría, hubieran destruido algunas de las Juntas electorales de los distritos de Guadix, Motril y pueblos de Granada.

Anoche oímos asegurar que la candidatura para senadores por esta provincia, ha quedado ultimada en la siguiente forma:

Don Nicasio Monto Sierra, señor Barón del Sacro Lirio y don Federico Gutiérrez Jiménez.

El candidato por Guadix señor Manzano Alfaro, visitó ayer al gobernador civil señor Tejón y Marín, participándole que al ir a visitar los pueblos del distrito, encontró en las calles escopeteros cometiendo toda clase de coacciones.

El señor Tejón le contestó que procuraría evitar dichas coacciones.

Anoche recibimos la siguiente carta: Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío: Contra lo que manifiesta en el número de ayer de este diario respecto a que no se constituyó la mesa electoral de este pueblo, le rectifico como Presidente de la misma, que se constituyó a la hora determinada por la Ley en la escuela pública de niñas, calle Real, número 56, que es el colegio designado por la Junta municipal, en sesión del 10 del pasado, cuyo particular se hizo público en el pueblo y en el Boletín Oficial.

La mesa, pues, está legalmente constituida bajo mi presidencia, con los adjuntos que la referida Junta municipal nombró, siendo inexacto que dejaron de poseerla, y en cuanto a la presencia de notario en el colegio, desde luego afirmo que en la escuela no se presentó ninguno.

Espero que publicará esta carta y quedo de V. afectísimo q. b. s. m., Miguel Sánchez. Armilla 6 3-914.

Anoche recibimos el siguiente telegrama de Almuñécar: Ayer, seis tarde, llegó Márquez acompañado Esteva Rabasa, Rubio Márquez y Alfonso, recibiendo clamorosamente todo pueblo, acompañado triunfalmente vivas frenéticos hasta Nejarro, donde se hospedó. Recibió visitas innumerables amigos; regresarán hoy Motril.—El Corresponsal.

También recibimos anoche de Almuñécar este otro telegrama: Telegrama Arzobispo lo siguiente: Con motivo llegada candidato Márquez, el sacerdote de esta población D. José Alamiños arengó pueblo dando meras candidato Cibantos y al que no votara candidatura Márquez, empleando lenguaje im-

propio de un sacerdote. Todas las personas sensatas censuran conducta incalificable de dicho señor, dando pruebas de ser más político que sacerdote. Está nombrado interventor para las próximas elecciones. Solicito V. E. I. impida los desmanes deplorable hechos que denuncian para evitar actos que irían en desprestigio de nuestra religión. En este sentido telegrama Nuncio Su Santidad como católico y como ciudadano, protestamos enérgicamente.—Adriano Coronel, José del Barco.

GRANADA AL DIA

Los conciertos del Corpus.—Según nos dijo anoche nuestro querido compañero D. Luis Saco de Lucena, ha fracasado en sus gestiones para que la Asociación de la Prensa se encargara de organizar los conciertos del Corpus, porque ha surgido un pamiaguado que ya tenía contratada a la Sinfónica de Madrid, y no es cosa de perjudicar a un extraño, aunque carezca de novedad el número más saliente de las fiestas.

La Prensa contaba ya,—usada menos—que con la Orquesta Sinfónica que dirige el eminente maestro Lamote de Grignon, y anoche precisamente recibimos un telegrama de Berlín, que insertamos en la sección correspondiente, noticiándonos el éxito alcanzado por dicho señor en la capital de Alemania.

Habíamos hablado del asunto con el Alcalde actual, Sr. Anrioles, a raíz de su nombramiento, y nos alentó a que hiciéramos gestiones, y cuando las hemos hecho, queriendo que los conciertos fueran este año un verdadero acontecimiento, nos encontramos con el pamiaguado que quiere que impere la rutina.

No creen nuestros municipios que la Prensa les hubiera prestado y hubiera prestado a Granada un gran servicio? Todavía puede subsanarse el enorme error, y esperamos que el Alcalde recuerde el compromiso que contrajo.

Del Gobierno civil.—En las secretarías de los ayuntamientos de Caratunzas, Gobernador, Cortes y Graena, La Calahorra, Gaba Grande y Cañar, han quedado expuestos al público para oír reclamaciones, los repartos de consumos, matrícula industrial y el reparto vecinal para el corriente año.

Don Francisco Arenas Baquero, ha pedido 185 pertenencias de mineral de plomo con el nombre de «Orgiva», en término municipal de Orgiva.

Don Antonio Fuentes Moreno, pide veinte de plomo con la denominación de «San Antonio», en término de Velez Benadulla y Orgiva.

Don Tomás García Ruiz, solicita 48 de hierro, con el nombre de «Santo Tomás» en Caratunzas y Orgiva.

Se ha posesionado de su cargo, el policía don Rogelio Chacón Serra.

Arriero muerto.—Nos comunican de Motril, que el día 4 del actual, al pasar montado en una caballería el arriero Isidro Rodríguez, vecino de Linares, de 50 años, por el sitio llamado de «Acosta», tuvo la desgracia de caerse de aquella, ocasionándose graves heridas en todo el cuerpo.

La guardia civil lo auxilió llevándolo al hospital de aquella ciudad, falleciendo el desgraciado arriero a poco de entrar en el herético establecimiento.

Conoce del suceso el juez de instrucción de aquel partido.

¡Oíd lo que dice un agradecido!—Antonio Alegre, conocido por el marido de la Cabella, Labrador de los Montes próximo a Ric-frio nos dice que vino al mundo con estigmas hereditarios, débil, desnutrido, viviendo con vilipendio y careciendo de fuerzas.—Gracias a las Píldoras Ruber logró salvar los peligros de su vida. Sus huesos no tenían condiciones de vida y una causa fortuita, golpe, caída, etc., lo ulceraba, sobreviniendo las caries; su estómago se debilitaba por momentos, no se nutría! Dos cajas de Píldoras Ruber, entonaron su sangre, robustecieron sus nervios y sus huesos, y hoy gracias a las Píldoras Ruber es un hombre activo, robusto y enérgico. Las Píldoras Ruber se venden en las farmacias de Covalada, San Jerónimo 13; de Sueliro, Gran Vía 13; Montes Garzón, Reyes Católicos, 20; y en Motril, Pérez Santiago; al precio de 250 pesetas.

Detenido.—Por guardias de seguridad fué ayer detenido Ramón García del Pazo, que el domingo de Piñata hizo un disparo a la policía en el camino de Hueter, al llamarle la atención por ir pronunciando palabras inmorales.

Casa de Socorro.—Curados ayer: Juan Lino Fernández, de heridas contusas en la mano derecha. José García Cámara, de herida leve en la mano derecha. Francisco Lara de heridas en la frente.

Diputación.—Por falta de número no celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Petición acertada.—Coadyuvando a la acción de la Alcaldía, el presidente de la Cámara de Comercio, D. Manuel López de la Cámara, ha dirigido el telegrama siguiente a los señores: «Presidente Consejo Ministros, Ministro Fomento y Director General Comercio».

Cámara Comercio Granada interesa venciencia traslado Escuelas Ingenieros Montes a esta ciudad teniendo en cuenta condiciones excepcionales que permitirían estudios prácticos.—Presidente, López Cámara».

Registro civil.—Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital, las inscripciones siguientes: Campillo.—Defunciones: Mannel Castro Manzano, Isabel Acuña López y Joaquín Ortega Jiménez, Nacimientos, uno. Segrario.—Defunciones: José Márquez Díaz, Nacimientos, ninguno. Salvador.—Defunciones: Josefa Guaneiro Gómez, Nacimientos, uno.

Guardia civil.—La de Jayena, ha denunciado a los tribunales por pastoreo abusivo, a Miguel Navas.

La de Ugijar, ha comunicado que al comerciante de aquel pueblo don Gabriel

Castro, le ha sido hurtada de su establecimiento, la suma de 25 pesetas y varias prendas, ignorando los autores.

Delegación de Hacienda.—El señor Delegado ha impuesto la multa reglamentaria a los ayuntamientos que hasta la fecha no han remitido los repartos de la contribución territorial, rústica y urbana, para el corriente año.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel París.—Don José de Casenave, don Juan Sanjuan é hija, don Mariano Consuegra, don Francisco Molina, don José Soler, don Juan Fadrera, don Luis Amargós, don Juan Tannembaum y don Miguel Rosado.

El que esta quintilla escribe Muelas y dientes exhibe Aunque muchos años cuenta, Porque usa desde el 70 Licor del Polo de Orive.

Ensayad los que sois artríticos y padecéis de cólica, gota, reuma, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., la «Piperazina Dr. Grau» y quedareis satisfechos de sus excelentes resultados.

Juvenia.—Es el nombre del mejor reloj que hoy se fabrica; supera en elegancia y precisión a todos los conocidos, y es el único que adopta toda persona de buen gusto cuando tiene que hacer un regalo decente.—Venta exclusiva, en San Jerónimo, Zacatín, 33.

Instrumental de cirugía, proyectos y presupuestos para instalaciones de clínicas y hospitales, P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

DOLOR DE MUELAS.—Termina cuando se aplica el *Anticaries Luque*.—Exclusiva de venta, farmacia Sueliro, Gran Vía, 13.

LOMBRICES.—Se curan radicalmente con el empleo de los acreditados *Confites Vermes*.—50 céntimos caja, en las farmacias Covalada, San Jerónimo, 13; Montes Garzón, Reyes Católicos, 20; Sueliro, Gran Vía, 13; en Motril, Pérez Santiago.

El ruisenor en la Alhambra En el bosque de la Alhambra esto canta el ruisenor: —EL SELECTO es el café más rico y más superior.

ECOS DE SOCIEDAD Se encuentra enferma de gravedad, la señora doña Trinidad Montoro de Greus.

—Ha estado en Granada, el capitán que fué del regimiento de Córdoba, don Manuel Prieto, y hoy sale para Vigo, donde ha sido destinado, como ayudante de su padre, el general del mismo apellido.

—Ha fallecido el oficial de la Delegación de Hacienda D. Bruno Martín Martín, que por su inteligencia y probidad era estimado.

Descanse en paz el finado, a cuya afilida familia nuestro sincero pésame.

VIDA JUDICIAL Disposiciones del Supremo.—Ha dispuesto que su efecto el nombramiento de Juez municipal de Jete, hecho a favor de don Plácido Fernández Moreno y se nombra a don José López Díaz.

Poseción.—Se ha posesionado del cargo de Magistrado de Málaga, don José María Sánchez.

Fallecimiento.—Ha fallecido el Registrador de la Propiedad de Panchena don Manuel Rico Pimentel y se nombra para sustituirle interinamente a D. Agustín Salcedo.

Licencia.—Le han sido concedidos 30 días de licencia al Registrador de la Propiedad de Mancha Real don Amelio Delgado.

Señalamientos para hoy Sala de lo criminal. Sección 1.ª—Juzgado del Campillo: Contra Francisco Espinosa Robles, por homicidio.—Vista por Jurados; abogado, señor Negriño; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª—Juzgado de Motril: Contra Joaquín Haro Pérez y otro por disparo; abogado, Sr. Caro Risaño; procurador, señor López Vellido; secretario, Sr. Lezcano.

NOTICIAS MILITARES Se ha dispuesto que el segundo teniente del cuerpo de Seguridad don Julio Maso Velez, que presta sus servicios en esta capital, continúe en situación de reserva y sea dado de baja en el tercer depósito de reserva y de alta en el cuarto.

El mundo productor y financiero En el año 1913 la Compañía del Norte obtuvo ingresos totales por 154.586.741 pesetas, con aumento de 4.013.593 sobre 1912; los de Madrid-Zaragoza-Alicante se cifran en 133.999.204, con mejora de 2.686.597, y en los ferrocarriles Andaluces importan 28.189.827, con disminución de 419.981 pesetas en relación a 1912.

El comercio exterior de la Gran Bretaña en el mes de Diciembre de 1913 ofrece el siguiente resultado: Las importaciones se elevaron a 71.111.857 libras esterlinas, en disminución de libras 2.950.651, ó 3,90 por 100 comparativamente a igual mes de 1912; por otra parte las exportaciones se cifraron en libras 43.326.920, con aumento de 1.867.882 libras, ó 4,50 por 100 sobre las de Diciembre del año anterior; en cuanto a las reexportaciones, llegaron a libras 9.728.528, rebasando en 486.616 libras, ó 5,20 por 100 las registradas en el mes correspondiente de 1912.

En la totalidad del año 1913 las importaciones alcanzan a 769.033.959 libras esterlinas, superando en 24.393.228 libras, ó 3,20 por 100 a la importación total de 1912. Por su lado, las exportacio-

nes durante 1913 llegaron a 525.461.416 libras, excediendo en 38.237.977 libras ó 7,80 por 100 a las de los doce meses de 1912. En fin, las reexportaciones fueron sólo de 109.655.718 libras esterlinas; lo que acusa una regresión de 2.081.973 libras, ó 1,80 por 100 en comparación con el total correspondiente del año 1912.

La recaudación de la Hacienda británica en el último trimestre del año 1913 se eleva a 42.368.966 libras esterlinas, excediendo en 595.921 libras la cifra correspondiente a igual período de 1912. El total recaudado durante los nueve primeros meses del ejercicio en curso llega a libras esterlinas 121.281.657, presentando un aumento de 3.963.787 libras, comparativamente con igual período del ejercicio anterior. Las principales plusvalías son: 1.176.000 libras para la Aduanas, un millón 313.000 para los derechos de sucesión y 900.000 para las contribuciones.

He aquí las diferencias que acusan los principales Bancos extranjeros, ó sean los de Francia, Inglaterra, Alemania y Nueva York, en sus principales conceptos y en millones de su respectiva moneda nacional.

Francia, francos, oro, más 23,52; plata, menos 0,94; cartera, menos 43,00; anticipos, menos 20,00; circulación, menos 134,00; cuentas corrientes, menos 17,00; reserva, ídem; tipo de descuento, 31,2 por 100.

Inglaterra, libras, oro, menos 0,20; plata, ídem; cartera, ídem; anticipos, ídem; circulación, menos 0,32; cuentas corrientes, menos 1,59; reserva, más 0,12; tipo del descuento, 3 por 100.

Alemania, marcos, oro, más 11,42; plata, más 1,53; cartera, menos 41,75 anticipos, menos 14,42; circulación, menos 133,61; cuentas corrientes, más 69,03; reserva, más 159,00; tipo del descuento, 4 por 100.

Nueva York, dollars, oro, menos 1,6; plata, ídem; cartera; más 20,6; anticipos, ídem; circulación, menos 0,4; cuentas corrientes, más, 9,7; reserva, menos 5,0; tipo del descuento, ídem.

De 14,40 millones de francos bajan a 13,07 los efectos sobre el extranjero de la cartera del Banco de Francia.

En cambio, manifiéstase tendencia al alza en la reserva del Banco de Inglaterra. La proporción es la siguiente: De 33.366 millones de libras esterlinas a 33.495.

La cosecha actual de naranja en España, calculada por regiones, alcanza las siguientes cifras:

Región Levantina (Valencia, Alicante, Castellón y Murcia).—Se calcula la producción en esta región en unas 41.140 hectáreas destinadas al cultivo del naranja, de 5.143.550 quintales métricos, calculando su precio de 10 pesetas en adelante por quintal. Su exportación al extranjero es la de un 80 por 100.

Andalucía Occidental (Sevilla, Cádiz, Córdoba y Huelva).—En 3.574 hectáreas, se ha obtenido 405.360 quintales métricos; su precio ha oscilado de 9 a 20 pesetas quintal métrico.

Andalucía Oriental (Granada, Jaén, Málaga y Almería).—En 1.735 hectáreas se han producido 169.925 quintales métricos; sus precios han alcanzado de 12 a 13 pesetas quintal.

Cataluña (Barcelona, Tarragona Lérida y Gerona).—Se calcula en 3.350 hectáreas cultivadas y su producción 265.000 quintales métricos; precio medio 12 pesetas.

Galicia y Asturias (Cornua, Lugo, Orense, Pontevedra y Oviedo).—En 50 hectáreas de superficie, siendo este año su producción unos 8.000 quintales métricos.

Leonesa (Santander, León, Palencia, Zamora, y Salamanca).—En las dos primeras provincias se calcula unas 10 hectáreas cultivadas, habiendo dado una producción de 600 quintales métricos.

Mancha y Extremadura (Ciudad Real, Albacete, Cáceres y Badajoz).—En la Extremadura se calculan unas 172 hectáreas cultivadas, su producción 20.040 quintales métricos, su precio medio unas 12 pesetas quintal.

DE TEATROS Teatro Cervantes.—Hoy se estrena en este coliseo, una hermosa y emocionante película, dividida en dos partes y en colores, titulada «Celos de contrabandista».

Completan el programa las cómicas testaturo equilibrista Salsustiano y la señorita excéntrica y la naturalista «Paseo

por Roma», todas de verdadero éxito en cuantos cines se han exhibido.

Salón Regio.—A medida que se acerca el debut de «La Goya», crece el entusiasmo del público, y se están agotando las localidades.

En estos días estará de gala el Salón Regio, por el selecto público que ha adquirido los palcos y butacas.

Esta noche habrá dos secciones, la primera, a las 8 y 1/2 y la segunda, a las 10 y 1/4.

—El empresario del teatro de la Zarzuela reunió a comer en el Palace Hotel de Madrid, a varios autores dramáticos y músicos, a quienes comunicó sus proyectos para cuando pase la Cuarema de dar funciones de ópera española en dicho coliseo.

Se estrenarán, entre otras óperas, «El Rey del mundo», del maestro Luna y «Marmada» del maestro vives.

Banco Hispano Americano COTIZACION DE AYER Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, Marcos, Interior, etc.) and Price (106 25, 26 75, etc.).

Bolsa de Lisboa

Table with 2 columns: Instrument (Cheque Paris, Londres corto, Londres largo, etc.) and Price (625 00, 25 21, etc.).

Bolsa de Paris

Table with 2 columns: Instrument (Londres corto, Londres largo, Pesetas, etc.) and Price (25 21, 00 00, 471 00, etc.).

Bolsa de Londres

Table with 2 columns: Instrument (4 por 100 exterior español, Consolidado inglés, Brasil 4 por 100 1889, etc.) and Price (89 00, 75 06, 74 50, etc.).

Un mecanógrafo que dispone de un muy poco dinero, compraría una máquina de escribir de buena marca, que sea moderna y casi nueva.—Razón en la imprenta de este diario, Gracia, 4.—Pago al contado.

Enfermedades de los Niños Doctor Peralta Dedicado 28 años a dicha especialidad CONSULTA DIARIA DE 1 A 3 Tendillas de Santa Paula, 2.

Artillería de campaña 12.º Regimiento Montado Se saca a subasta el estiercol de los cuarteles de Santo Domingo y Bibatán, admitiéndose proposiciones hasta el día 16 del corriente, a las trece, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto todos los días laborables, de nueve a trece, en la oficina mayoría de dicho Regimiento.

Granada 2 de Marzo de 1914.—El Capitán Ayudante, Luis Cabrera.

GACETA MEDICA DEL SUR Publicación Hispano-Americana Esta acreditada Gaceta, que aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes, en todos sus números inserta cinco trabajos originales, y se halla de venta en La Prensa, Acera del Casino, y La Prensa Chic, kiosco de la Gran Vía de Colón, al precio de 40 céntimos el ejemplar.

SANOL Cura SABAÑONES SANOL Farmacia Gran Vía, 13.

A los Labradores La semilla de remolacha marca ELITE mejorada de F. Heiner, que por sus buenas condiciones obtuvo Le Grand Prix en la Exposición de París año 1900 y Le Grand Prix en la Exposición de Bruselas año 1910, tiene a la disposición de los Agricultores el Representante exclusivo de dicha marca para toda España, señor D. José Chinchilla, calle de Gracia número 14, Granada.

Freco del kilo en sacos de 25 kilos. Ptas. 1'25, ó sean 5 reales kilo. Pago al contado.—Quedan pocas existencias.

Banco Hispano Americano Sociedad Anónima.—Capital: 100 millones de pesetas. SUCURSAL EN GRANADA, GRAN VÍA, 8.—HORAS: DE 9 1/2

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID.

Información presidencial

MADRID 6.—Nos ha dicho Dato, que recibe telegramas de toda España pidiendo la Escuela de Ingenieros de Montes. Aparicio le visitó para pedirle que se le instale en Burgos, por reunir condiciones excepcionales.

Dato ha contestado, que hasta que el curso termine, nada se resolverá. Negó que se acordara trasladarla a Cuenca.

Una comisión de Cuenca le visitará para tratar del ferrocarril.

Confirmando que no se realizaron las operaciones de talla y reconocimiento de los reclutas de Cuenca.

Desmintió que retire su candidatura por Vitoria, pues se ha exagerado las noticias de la manifestación jacobina en Vitoria hostiles al Círculo datista.

Cuando se apela a la violencia, es demostración de que no se confía en los votos.

Tiene descontento el triunfo, porque le apoyan todos los partidos y muchos carlistas e integristas.

Se candidatura la presenta, como vitoriano, no como conservador.

Confirmando que el lunes llega Lyantay, Conferenciador con Marina.

Se estrechará el contacto de los dos pueblos y realizarse acción común en Marceos, estableciendo simpatía y apoyo recíproco de ambos Ejércitos que allí mantienen la civilización y el progreso.

Enfermo

Está gravísimo el Conde de Vilches. Los médicos que lo asisten, desesperan de poder salvarle.

La Capitania general de Cataluña

El general Villar y Villate despidióse del Rey, complimentando a la real familia.

Luego conferenció con Dato y Echagüe.

A la noche marcha a Barcelona. Weyler ha telegrafado, ofreciéndose a continuar en Barcelona, en vista de que se anuncia para el lunes la huelga de tranvías.

Echagüe le contestó, que le relevaba, según su deseo, antes del 8 del actual, acordando el Gobierno que marche hoy el sustituto y agradeciéndole su ofrecimiento.

La candidatura de prestigios nacionales

Lerroux ha telegrafado a la Junta municipal radical de Madrid, pidiendo que se retire la candidatura de prestigios nacionales y voten sus correligionarios solamente a Iglesias y Castroviejo.

La Junta le ha desobedecido y la mantiene.

Boda

Ayer contrajeron matrimonio el presidente de la sala del Supremo y exgobernador de Barcelona D. Buenaventura Muñoz con la viuda de Munsola.

Espadas repatriados

Llegaron Pastor y Belmonte. En la estación les recibieron muchos amigos, aficionados y rivales, con abrazos, felicitaciones y aplausos.

Belmonte se trasladó al Palace Hotel, donde está siendo visitadísimo, incluso por reporteros, para entrevistarse.

Pastor dirigióse a su domicilio.

A la puerta agolpábase gente del barrio, ovacionándole, obligándole a salir al balcón.

Mientras una murga ejecutaba un paso doble.

También le han interrogado los periodistas.

Ambos toreros confirmaron las inchas apasionadas en Méjico entre belmontistas y gonzistas.

Elogian al general Huerta.

Con Belmonte ha venido el banderillero a quien libertó en Méjico Belmonte.

Este marchará a Sevilla mañana.

Azucarera de Madrid

Asegúrase que el Juzgado ha decreta-

do la declaración de quiebra de la Azucarera de Madrid, embargando sus bienes.

La triquinosis

El gobernador de Badajoz comunica, que han sido dados de alta en Figueras de Vargas todos los atacados de triquinosis.

D. Miguel Villanueva

Villanueva visitó a Romanones, conferenciando largamente sobre diversos asuntos de actualidad, principalmente electorales.

Esta tarde asistió al Congreso Villanueva. Le visitó el general Alfau y han conferenciado extensamente, mostrándose reservados. Comentábase.

Escuela solicitadísima

El Marqués del Vadillo entregó al Rey telegramas de la Diputación y el Ayuntamiento de Pamplona, ofreciendo locales para la Escuela de Ingenieros de Montes.

Recepción

El lunes se celebrará recepción en la Embajada de Alemania.

Están invitados el Marqués de Lema, el cuerpo diplomático y bastantes personalidades.

La Comisión de Cuenca

Nutrida comisión de Cuenca, presidida por el obispo, figurando significadas personalidades de todas las clases sociales, ha visitado a Sánchez Guerra para pedir que suspendiéndose el domingo las elecciones en Cuenca, pues la excitación motivada por el asunto del ferrocarril, hacía temer que ocurrirían desórdenes.

El ministro contestó, que es mandato expreso de la Constitución y deben celebrarse.

Como la ley impide aplazarlas, aconsejaba que se serenen los ánimos.

La conversación derivóse al asunto ferroviario, exponiendo los comisionados diversas fórmulas para la solución del conflicto.

El ministro les aseguró solemnemente, que para el 31 de Mayo, el Gobierno haría satisfecho los legítimos anhelos de Cuenca, e dejaría de ser ministro; pero precisa que antes, Cuenca deponga su actitud de rebeldía.

La comisión expresó su gratitud y se retiró satisfecha y esperanzada, prometiendo influir para que se aplaquen los ánimos y se normalice la vida de la ciudad.

Weyler en Madrid

Ha llegado el general Weyler. Recibióle algunos militares y amigos.

Mitín conjuncionista

En el cine Lux Eden se ha celebrado mitín conjuncionista.

Pronunciáronse numerosos discursos.

El general Villar

Ha marchado a Barcelona, en el expreso, el general Villar.

En la estación despidiéronle cariñosamente, el Infante D. Carlos, Dato, Echagüe, Primo de Rivera, Luque y otro generales y personalidades.

El Conde de Vilches se halla en estado desesperado.

Sufre repetidos ataques de disnea.

Se le ha sacramentado.

Sensible desgracia

En la calle de la Esperanza, la niña de tres años Josefa Delgado, jugando, se cayó en un brasero, sufriendo quemaduras gravísimas.

Propaganda de los mauristas

Aumenta la efervescencia electoral. Los mauristas hacen propaganda extraordinaria.

Esta noche apareció en la azotea de una casa de la Puerta del Sol, un letrero gigantesco luminoso, formado con bombillas eléctricas, que dice:

«Los mauristas no se retiran: votad.»

En las calles céntricas, individuos elegantes de la Juventud maurista, repartían sobres conteniendo la candidatura y un manifiesto.

Han sido detenidos varios, a pretexto

de que las Ordenanzas municipales prohíben repartir impresos por las calles.

Gaída mortal

En el cuartel de la Montaña, el soldado de Ingenieros Ernesto Poveda, se cayó desde una galería del segundo piso, matándose.

Franceses agredidos por los moros

Noticias de Casablanca, dicen, que a consecuencia de una agresión de los moros de Uxeda, que merodeaban por el campamento francés, están heridos un capitán, un teniente y varios soldados; temiéndose nuevas agresiones.

DESDE LARACHE

Comunican de Larache, que ayer, desde Tar-Kuntz y Busehlan faeron cañonados los montañeses.

Esta tarde hostilizó el enemigo a la fuerza de Si-Aomar, que recogía leña, rechazándole.

La escolta le causó tres bajas; nosotros no tuvimos ninguna.

Han regresado a sus hogares los habitantes de los aduana situados en nuestro campo a retaguardia de Busehlan.

Llegó a Cuesta Colorada un convoy, que continuará a Arcilla, para descargar material y recoger una expedición de licenciados.

DESDE CEUTA

Despacho oficial

Anoche fué tiroteado sin consecuencias, el campamento de Smied.

No hay otra novedad en la plaza y en las posiciones.

En Tetán hay tranquilidad.

DESDE MELILLA

Despacho oficial

Después de laboriosas negociaciones, se ha pactado la paz en el Peñón con representantes de Mestaza y Benibrafach y parte de la kabilia de Bocoqa, concediéndosele el comercio al por menor, análogamente al concedido a Ajdir y Suani-de-Beni-Urriaguél.

NOTAS DE AFRICA

Dicen de Melilla, que terminaron las obras del puerto y hay centenares de obreros sin trabajo que se disponen a emigrar.

Pidióse un empréstito para proseguir las obras públicas; pero el no haber Cortes lo dificultó.

Se ha solicitado del Gobierno, que hasta que haya nuevas Cortes, se prosigan por administración las obras de Cabo Tresforcas.

El vapor «Arcadia» abordó al pailebot «Joven Miguel», el cual resultó averiadísimo, logrando salvarse la tripulación.

PROVINCIAS

Weyler, disgustado con el Gobierno

BARCELONA 6.—En el rápido ha marchado a Madrid el general Weyler.

En la estación le despidieron los gobernadores civil y eclesiástico, el alcalde, jefes y oficiales de la guarnición y muchos amigos.

Ha sido entusiasta la despedida.

Marcha disgustado con el Gobierno.

El sarampión

AVILA 6.—Aumentan en Villatoro los casos de sarampión.

Hay 70 niños atacados.

Los carboneros

BARCELONA 6.—Ha sido solucionada la huelga de dependientes de carbonerías. Han transigido los patronos.

Los tranvías

BARCELONA 6.—El gobernador conversó con la comisión de tranvías que dirige el movimiento de la huelga declarada. Como no anunciaron la huelga, dentro del plazo legal, si declararla mañana, la considerará ilegal y detendrá a los individuos de la comisión.

Detenciones arbitrarias

JACA 6.—A la llegada de cinco individuos que patrocinan la candidatura liberal, la policía les detuvo arbitrariamente.

Pidiendo la Escuela de Montes

VITORIA 6.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, para ofrecer edificio donde instalar la Escuela de Ingenieros de Montes.

Irá a Madrid una comisión.

Hoja revolucionaria

BARCELONA 6.—Ha sido denunciada y recogida una hoja clandestina en que se excitaba a la rebelión.

Atropellos electorales

ALICANTE 6.—Se han reproducido los disturbios electorales en Orihuela, resultando herido un guardia municipal.

La excitación aumenta, temiéndose un día de luto.

El exministro Ruiz Valarino, ha telegrafado a Dato, protestando contra la conducta de las autoridades, pues se cachea a personas distinguidas, incluso a un diputado provincial liberal.

Se ha concentrado la benemérita de caballería e infantería y veinte guardias de seguridad.

De Barcelona

BARCELONA 6.—Las cuestiones empeoran.

La huelga textil del Ter aunque general, es pacífica, pero se hace difícil resolverla.

En Ripó trabajóse en 5 fábricas.

En Olot reconcentráronse 30 civiles.

En Vich trabajóse normalmente.

En Roda Manlleu paro general.

Celebrado reunión los fabricantes de las comarcas de Ripoll, Ter y Freser y cambiaron impresiones sobre el conflicto.

Acordaron implantar el horario provisional del decreto de Agosto cuando se publique en la Gaceta el reglamento definitivo.

Los tranvías visitaron al gobernador para notificarle sus acuerdos de anoche de declararse en huelga el lunes.

El gobernador recomendó prudencia, ofreciéndoles hablar con la Compañía para ver si arregla las cuestiones en litigio.

Para complicar más la situación social asegúrase que los grupos libertarios están dispuestos a que las elecciones no transcurran pacíficamente en Barcelona.

Aprovecharanse de la ausencia de Weyler, quien en vista de que el gobierno dejó sin contestación el telegrama de dimisión que le puso, marchó a Madrid.

Grimen

GERONA 6.—En el pueblo de Cruñiles el matrimonio Mannel Mitjan y Mercedes Cabarracos albergaban a un hermano del primero llamado Pedro.

Este y Mercedes asesinaron a Mannel.

A reparar averías

FERROL 16.—Ha fondeado la corbeta «Nautilus».

Mañana entrará en el arsenal para reparar averías que sufrió en los últimos temporales.

Zaragoza, satisfecha

ZARAGOZA 6.—Se ha verificado imponente manifestación de las fuerzas vivas en favor de los remolacheros.

Figuraban entidades industriales, sociedades obreras, personalidades y unas 18.000 personas, cerrándose los comercios, suspendiéndose el trabajo en las fábricas y talleres.

Los labradores y obreros llevaban cartones con inscripciones alusivas.

Una comisión entregó al Gobernador un escrito, pidiendo que se pague a los remolacheros, que se instale en Zaragoza la estación internacional de Canfranc y que se construya la línea internacional y el camino real de Valencia.

El gobernador pronunció un discurso informándole de la solución del conflicto mediante préstamo del Banco a la Sociedad General Azucarera, para el pago de la remolacha.

Los comisionados elogiaron la actitud del Gobierno, felicitándose por la solución del asunto.

A la salida, notificáronse a los manifestantes y éstos se disolvieron pacíficamente.

Las grandes precauciones que se habían adoptado, resultaron innecesarias.

Torpedero

CARTAGENA 6.—Las pruebas del torpedero número 6, han sido excelentes.

Llevaba a bordo al comandante del arsenal y a una comisión de ingenieros.

Con las formalidades de rubrica, la Sociedad Constructora entregó el torpedero a la Marina de Guerra.

Los canneros

VALENCIA 6.—Reunióse el gremio de carnes, acordando cesar en la huelga.

Se ha reanudado el trabajo de los maderos.

Facinerosos capturados

VALENCIA 6.—El alcalde de Benaguacil, enterado de que había penetrado en la población una cuadrilla de ladrones armados, aprovechándose de que la guardia civil hallábase concentrada en la capital, organizó una batida con rondas de paisanos armados, copando a siete ladrones, que fueron desarmados.

A uno, apodado «El Carbonero», se le ocupó un verdadero arsenal.

Declararon que se dedicaban a asaltar corrales y a robar trenes.

Uno de los malhechores logró escapar de la persecución.

Está siendo elogiadísimo el alcalde.

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado	79 90
Idem fin mes	79 87
Amortizable 4 por 100	91 00
Idem 5 por 100	00 00
Banco Hipotecario	00 00
Banco de España	449 50
Compañía de Tabacos	288 50
Cédulas	98 25
Azucarera: Ordinarias	14 75
Preferentes	47 25
Obligaciones	00 00
CAMBIOS	
París, a la vista	6 20
Londres	26 73

EXTRANJERO

De Méjico

MEJICO 6.—La nueva comisión designada por los rebeldes para averiguar las causas de la muerte de Banth, ha comenzado a actuar.

Carranza toma personalmente declaraciones a los testigos.

El presidente Huerta ha recibido a los periodistas extranjeros.

Hizole declaraciones.

Les expuso sus planes.

Movilizaron las fuerzas.

Se construirán 4.000 blocaos, guardiando a diez hombres cada uno.

Dispone de 50.000 rollos de alambre para defender las vías férreas.

Han sido derrotados en Torreón los constitucionales, dejando 400 muertos.

El general Fernández, cuyo hijo lo tiene el asesino Villa prisionero, ha marchado a entregarse al jefe rebelde y a decirle que le mate a él, por libertar a su hijo.

Del Brasil

PARIS 6.—Dicen de Río de Janeiro, que hay tranquilidad aparente.

El Gobierno está decidido por todos los medios a impedir el ataque de los rebeldes a la capital.

Ha sido declarado en estado de sitio todo el Brasil, situación que durará un mes.

Y se han hecho nuevas e importantes detenciones.

Gran triunfo musical

BERLIN 6.—El maestro Lamote de Grignon acaba de obtener un éxito inmenso, dirigiendo la orquesta Blüthner.

—Estevez de Perea.

Confirmando una noticia

Como anunciamos oportunamente, hoy empiezan las degustaciones gratuitas de *Malte Huelpp* en esta localidad, efectuándose la primera en la conocida casa «El Aguila», propiedad del acreditado industrial D. Juan Casares Aguilá, Biharramba, 14. De 8 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, se servirá gratis a toda persona que lo solicite, una taza del exquisito *Malte Huelpp*.

Diario de espectáculos

Teatro Cervantes.—Esta noche, tres secciones; a las 8, 9 1/4 y 10 1/2: Programa para la 1.ª y 3.ª secciones: Testarudo equilibrista, Paseo por Roma, Saustiano y la señora excéntrica y la en dos partes en colores titulada El último asalto.—Para la 2.ª: Las mismas tres primeras películas y estreno de la en dos partes y en colores Celos de la contrabandista.

Butaca, 0'50; entrada, 0'15; paraiso, 0'10.

Salón Regio.—Esta noche, dos secciones, a las 8 1/2 y a las 10.—Cinematógrafo último modelo, début de «La Piniarita» y début de «La Goya».

Butaca, 0'75; entrada general, 0'20.

Luz Eden.—Programa de películas.—Preferencia, 0'70; general, 0'25.

Academia de Isabel la Católica

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—GRANADA

Carreras Militares y Especiales

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITAN DE CABALLERIA

SECCION DE CORREOS

Resultados obtenidos en la convocatoria que ha terminado en 22 Diciembre 1913:

Alumnos presentados, 11.—Aprobados en el examen previo, D. Ignacio Fernández García, D. Miguel Sánchez Gómez, D. Alberto Salcedo, D. Francisco Andrés Arquelladas, D. Arturo Oubertret, don Angel Fernandez de Alba, D. Juan Gómez Corral, D. Francisco Alcalde Márquez, D. Manuel Balaquer y D. Rafael Quevedo.

Aprobados en Geografía, D. Ignacio Fernández, D. Miguel Sánchez, D. Alberto Salcedo, don Francisco Andrés Arquelladas, D. Angel Fernandez de Alba y D. Arturo Oubertret.

Oficiales quintos de Correos.—D. Ignacio Fernandez García, D. Francisco Andrés Arquelladas y don Angel Fernandez de Alba.

PREPARACION PARA EMPLEADOS FERROCARRILES SUR DE ESPAÑA

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de Abonos completos para toda clase de cultivos

CARRILLO Y COMP.ª-GRANADA

Semilla de Remolacha

Buena germinación. Gran rendimiento. Marca alemana

DIRECCION Y ALMACENES EN GRANADA, ALHONDIGA, 11 y 13

Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

FABRICA Y DEPOSITO, ESTACION DE ATARFE

Nuestra Señora de los Dolores

COMPANIA INDUSTRIAL DE CEMENTOS

Sociedad Anónima

Capital: 1.000.000 de pesetas

Fábrica en Sierra Elvira.—Oficinas: Farraga, 35 y 37 pral., Granada

Cemento PORTLAND especial, extraordinaria resistencia.—Cemento PORTLAND primera.—Cemento LENTO.—CAL eminentemente hidráulica.

Los productos de esta Sociedad están garantizados por un escrupuloso análisis químico

Folleto de LA PUBLICIDAD

EL MISTERIO

DE LOS SIETE SUBITOS

Desde aquellos momentos la hérfana ocupó solo su imaginación, sin que se aperchiera de los grandes obstáculos que le quedaban que vencer, para llegar al espejo de lo que él llamaba su felicidad.

Tampoco le atormentaba la más remota memoria de D.ª Leonor, sacrificada en las aras de su depravación; marchaba impávido por el espinoso camino del crimen, hasta tanto que encontrase el último abismo en que debía precipitarse.

FIN DEL PRIMER TOMO

Notas del tomo primero

1.ª.—NATIVOLA.—La colina en que se halla construida la Alhambra, obtuvo este nombre en lo antiguo, tomado al parecer de Nala, reina o diosa, que según algunos historiadores, existió en los primeros tiempos de la población de este país. Careciendo la historia de nuestra España primitiva, de documentos escritos y de tradiciones, por encontrarse envueltas en la fábula, consideramos dema-

siado arriesgado entrar de lleno en la narración de hechos, que aunque conocidos generalmente, presentan una oscuridad inmensa, para poder juzgar con probabilidad. Sin embargo, más adelante espelanemos cuanto nos sea posible esta cuestión, sin que por ello se crea pretendemos inculcar nuestra opinión como exclusiva.

2.ª.—MUHAMUD-ABEN-ALHAMAR.—Fue el primer rey musulmico de Granada, proclamado en 1238; aunque ya se titulaba rey de Guadix, Baza, Arjona y Gier; no debiendo considerarse revestidos del carácter real los califas que en la época anterior figuraron en la alternativa del poder en este país; así, pues, creemos no representó nuestra capital como corte hasta aquel año. Lo primero que Muhammad hizo construir, fué la torre de la vela, después la de las armas y las dos que hay en la plaza de los albiges. Murió en 1273, y siguiendo en el trono su dinastía, sus sucesores continuaron las obras de fortificación y recreo en la Alhambra, quedando concluidas el año de 1348.

3.ª.—NATA.—Según nuestras crónicas antiguas, a quien creían hija de Libaria y bizneta de Hércules, reinando en nuestro país, sufrió cierta burla de algunos extranjeros, que trataron de fijar su residencia en él, de cuyas resultas, resentida aquella princesa, se retiró a una cueva, donde ejerció por mucho tiempo la magia; pero después con el objeto de desenojarla, le rindieron los mayores obse-

quios, los cuales llegaron a investirla del carácter de diosa, erigiéndole ídolos, y tributándole todo el respeto que como tal era debido. Esto, si bien en nuestra opinión es un cuento mal forjado, no deja de estar basado en algún fundamento sólido; pues es indudable que existió un ídolo dedicado a Nata ó Naita, y en la Alhambra un templo a Naitóvula, como lo prueba una inscripción que se encontró en una piedra colocada por los moros en la torre de Gomares, que decía así: «Seratus persius ob honorum vi viratus sculptus, pos thaminis pecunia sua ex truxit naitadi». Además, otra piedra que se encontró entre las ruinas de la torre del agua, contiene también una inscripción, que aunque muy gastada, era un comprobante de la existencia del templo de Naitóvula, haciéndose referencia en ella, del mismo Servio Persio. Este templo se consagró por los godos a San Esteban.

4.ª.—ALBAICIN.—Su verdadero nombre es Albezain. Etimológico de Baeza. Cuando los cristianos conquistaron la ciudad de este nombre en 1227, los moros que la poblaban y los de los lugares que se hallaban en su jurisdicción, se vinieron a Granada; en donde se les señaló aquel recinto, para que se avendicasen; considerándose siempre como una ciudad independiente con su gobierno particular, si bien sujeto al de la Alhambra. Siete años después, se agregaron también a aquellos los de Ubeda que vinieron a Granada, huyendo de los cristianos.

Era la población del Albaicín en aquel tiempo, de mucho comercio, rica, y competitiva con la misma ciudad antigua, asegurando algunos escritos contenía diez mil vecinos.

Teñían en ella los moros baecienese su mezquita mayor, casi tan grande como la de Granada; la cual se erigió en Iglesia, dedicada al Salvador, en 16 de Diciembre de 1499; en parroquia en 1501 y en 1533 en colegiata.

También tenía su alhóndiga en la calle que hoy se llama del Agua, en la que igualmente se hallaba el baño público.

Estaba circunvalado este barrio de una muralla, que principiaba en la puerta de Guadix, que estaba situada en la que hoy es huerta de la Victoria; subía hasta la torre del Aceituno, donde se encuentra ahora la ermita de San Miguel, y se dirigía a la puerta de Faza-anza, desde donde descendía hasta el hospital real; a cuya muralla llaman de D. Gorzale; si bien antes existió otra que tenía principio en la puerta nueva (Hezno-Román), por detrás de San Nicolás bajaba a San Juan de los Reyes, donde aún hay vestigios de una torre; y siguiendo hasta San José, pasaba por el postigo de San Miguel, en que existían también otras torres, subiendo por la Caba, a unirse a la misma puerta, en la que había un castillo; cuyos cimientos eran Fenicios, y aún algunos techos romanos, sobre los cuales construyeron los moros.

El 28 de Agosto de 1629, una terrible inundación, que tuvo principio en el cerro de San Miguel, a las dos de la tar-

diendo, rompiendo la muralla, hizo grandes estragos en el Albaicín.

Por último, en el año 1754, se principiaron las excavaciones en la Alcazaba, en término de la parroquia de San Nicolás, y aca que se llama de las Minas, donde se encontró una escalera que daba entrada a un templo, hallándose entre las ruinas diferentes planchas de plomo, piedras con inscripciones y otras varias cosas.

Estas excavaciones se mandaron reemplazar en 1774, por razones que no son del caso expresar en este lugar.

Después de la conquista, conservó aquella población mucha parte de sus privilegios.

5.ª.—EL PENDON DEL PROFETA.—La invasión de los árabes en España, se verificó el año 714. Caña la corona goda don Rodrigo. Ya en Africa se había restablecido la tranquilidad, después de las grandes convulsiones que agitaran aquel país; y Muza, sucesor de Hassan, proyectaba

invadir las costas meridionales de nuestra península.

España, a la sazón, se encontraba en el estado más a propósito para emprender tan árdua empresa.

El monarca goda adormecido en los placeres, y el gobierno encargado a favoritos adúladores y ambiciosos. Por otra parte, los hijos de Witiza y D. Opas, conspiraban sin descanso para conseguir su venganza, y la traición del conde don Julián, facilitó a Muza el logro de su pensamiento.

En efecto, dispuso que Tarif-ben-Malek viniese con un cuerpo de tropas, el cual desbarcó sin obstáculo en la costa de Algiciras.

El conde Teodomiro, gobernador de esta parte de Andalucía, opúsose sin resultado alguno favorable. El mismo D. Rodrigo se presentó en campaña con numerosas huestes, si bien victoriosas y mal disciplinadas, y sufrió su total derrota en las riberas del Guadalete, el 11 de Noviembre del mismo año.

Para Brillantes, Perlas, Piedras finas Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS

Ninguna casa como en Granada, Zaragoza, 23

Todas quieren ser jóvenes

Este año las mujeres de Chicago van a votar por primera vez. El Comité feminista chicaguense, para preparar bien la campaña electoral, envió a los Estados del Oeste, donde las mujeres tienen voto, a varias de sus afiliadas más perspicaces.

Mitchell, hombre galante, tranquilo a las asustadas militantes. «Tranquilícense, señoras—repuso.—Yo las autorizo a no decir la verdad. Los empleados del Censo solo pedirán sus cédulas a los electores varones. Únicamente les aconsejo que declaren edades verosímiles, en armonía con los rostros, y sobre todo con las arrugas de los mismos.»

MERCADOS

Sevilla 5.—A pesar de la mejora que han obtenido los precios de los aceites buenos, la entrea sigue siendo limitada. Esta mañana solo se han circulado muestras de unas 1.800 arrobas del nuevo y corriente y unas 500 del bueno.

Valladolid.—Trigos: Se paga el que entra, a 53 y 53 1/4 y se ofrece en partidas, a 54 y 54 1/2. Centeno, se paga a 39 1/4 y se ofrece a 40. Cebada, a 30. Avena, a 21. Yeros, a 40.

Lanas.—Los mercados extranjeros de lanas están animados y los precios sostenidos. En el Havre se han cotizado: balas Buenos Aires, en sucio a 199 francos los 100 kilos. Tendencia encalmada.

Ciudad.—La tendencia es firme en los mercados extranjeros de cueros y la demanda es regular y sostenida, aunque, con motivo de las fiestas de Carnaval, los negocios han sido nulos durante la semana. En la Plata se han registrado los siguientes precios: cueros de vacas frigoríficas Sansinena, a 123'50 francos a bordo; id. bueyes frigoríficos Gold Storage, a 120'50; de bueyes saladero Salto Dickinson, a 115; de bueyes frigoríficos Sansinena, a 124.

De plata excedente a 11 la onza. Durante la pasada semana, se han despachado por este puerto las siguientes partidas de mineral: Zinc, 1.600.000 kilogramos. Hierros, 6.000.000 id. Plomo argentino, 1.247.060 id. Plomo desplatao, 425.000.000 id.

ASOCIACION DE CARIDAD Comidas repartidas ayer, 852. Anteañoche pernoctaron en el Asilo Nocturno 33 individuos.

CENTROS DE CONTRATACION

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 776 quintales métricos; entrada de ayer, 90; total, 866; vendidos 99; quedan para mañana, 767. Precios: Trigo, de 32'95 a 34'09 quintal. Cebada, de 24'24 a 25'75. Habas, de 28'26 a 29'24.

105 borregos, con peso de 631 kilos, a 1'88; 1 cabrito, con peso de 17 kilos, a 1'40.

BOLETÍN RELIGIOSO

Gultos para hoy Santos del día.—Santo Tomás de Aquino. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de San Juan de Dios. Mañana, en la misma iglesia.

LOMBRICES

Su curación radical con el empleo de los acreditados CONFITES VERMES Los Confites Vermes combaten radicalmente las lombrices que tan as molestias ocasionan a las personas que las padecen sobre todo en los niños.

PIANOS A PLAZOS desde 5 DUROS mensuales

Gran Fábrica de Pianos y Armoniums López y Griffó. - Málaga SUCURSAL EN GRANADA, 5, ZACATIN, 5 Afincaciones y recomposiciones de pianos y toda clase de instrumentos de música. PIANOS A PLAZOS.—Alquiler de Pianos y Armoniums a 15 pesetas mensuales.—PIANOS A PLAZOS

Agencia de vapores trasatlánticos de J. Lucas, Imesi é Hijos GIBRALTAR Vapores Correos directos para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc.

La nueva "Osram" irrompible es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones, debido a su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado, irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

AGUA DE BORINES

Es la mejor agua de mesa, y muy eficaz para el estómago, intestinos, diabetes, vias urinarias y respiratorias, etc., etc. Acaba de recibirse una gran remesa de Agua de Borines, en las siguientes farmacias y droguerías:

ITALIE saldrá del puerto de Gibraltar para los de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES sin otra escala el día 17 de Marzo, admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase.

LEBÓN Y COMPAÑIA FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD Servicio de calefacción por gas con contador automático a precio reducido. Alumbrado por gas superior a todos los sistemas por su economía y brillantez.

La Industrial Camera sevillana (S. A.) Oficina de Granada: Reyes Católicos, 105 Camas de Hierro doradas y niqueladas A plazos de 2,50 pesetas semanales. Máquinas de coser, marca I. C. S. A plazos de 2,50 pesetas semanales. AL CONTADO, GRANDES DESCUENTOS.—REYES CATÓLICOS, 51

BEST

Tal es el nombre de la única máquina de afeitar que compete con la de 25 pesetas, y se vende A DIEZ PESETAS en el establecimiento del óptico don P. Guzmán, Reyes Católicos, 13. La máquina BEST se presta en finura a todas las condiciones y dura bastante más que las más caras.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS completamente desembolsado. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL. 45 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA: = SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Subdirectores en Granada: D. Luis Morales, Pisas, 2, (Plaza de Santa Ana), y D. Manuel Quintana, San Antón, 36.

Pomada SETROC Por el farmacéutico B. Gortés. Cura eficaz y rápidamente el Herpetismo en todas sus manifestaciones sean Hinchas, Costras, Ampollas, Tétis, Sarna, Ezeemas, Psoriasis, Lupus ya sea vulgar o eritematoso, Urticaria y demás enfermedades de la piel. PRECIO, UNA PESETA. De venta en la Farmacia Suárez, Gran Vía de Colón, 13.

LA HIGIENICA AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las usadas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensivo y refrescante en todo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid.

LA IMPOTENCIA TIENE CURA Utilizando el Radiowart Véndese en las Farmacias Covaleda, San Jerónimo, 13; Suárez, Gran Vía, 13; Montes Reyes Católicos, 20 y en Motril.